

# BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICĂȘCĂ, ȘCOLARĂ, LITERARĂ ȘI ECONOMICĂ.

## ABONAMENTUL:

Pe un an ———— 20 coroane.  
Pe jumătate de an ———— 10 coroane.

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNĂ:  
DUMINECA.

## REDACTIA ȘI ADMINISTRAȚIA:

Arad, Strada Deák Ferenc Nrul 35.  
Telefon pentru oraș și comitat Nr. 266.

## Extras din ordonanța Nr. 21 și 25.

Comandamentul Trupelor din Transilvania ordonează, că

1. Vor fi considerați ca vinovați toți aceia, cari fără rea credință, prin localuri publice, în gări, trenuri, în restaurațiuni, pe străzi, vor vorbi sau vor discuta în orice chip știri, fie adevărate, fie închipuite sau își vor da păreri despre operațiunile de război sau despre situația și mișcarea trupelor, precum și cei ce vor critica poruncile date de autoritățile militare, sau orice alte măsuri cu privire la armata română.

2. Cei ce se vor face vinovați de una dintre poruncile de mai sus, se vor pedepsi de judecători militari cu închisoare până la un an și amendă până la 2 mii lei.

Când însă faptele de mai sus, se vor săvârși cu gând de spionaj sau trădare, pedepsele vor fi cu mult mai aspre, după legile de război.

## Cuvânt de deschiderea Adunării preoțești.

De Dr. Gh. Ciuhandu, protoiereu.

*P. Sf. Stăpâne,  
Ilustri Oaspeți,  
Iubiți frați în Domnul!*

Se bucură sufletul meu întru Domnul, că noi, ierarhia inferioară din aceste părți, împlinim azi și sub raportul *social*, adică al organizării noastre, vechiul antifon liturgic, care zice: „Iată acum, ce e bun sau ce e frumos, fără numai a locuși frații împreună.”

Frățeasca locuire împreună înseamnă, în limbajul biblic, comunitatea sufletească cea mai intimă și cea mai desăvârșită armonie în acțiuni. Aceste două lucruri le-a consacrat Biserica ortodoxă universală, încă de mai înainte cu o mie de ani, ca ceva *bun* și ceva *frumos* în aceeași vreme. Și a trebuit să treacă atâta vreme, până ce spiritul vremilor noastre să ridice acest principiu la importanța de *dogmă socială*, pe urma căreia puterile de aceeași natură și urmăritoare de același ideal au dreptul firesc al liberei asocieri, spre scopul realizării mai ușoare a idealului, căruia s'au devotat.

Cum s'ar putea dar, ca tocmai preoții altarelor românești, înaintea cărora încă

se cântă din vechime pomenitul antifon, să rămână și pe mai departe o turmă răzleață și neorganizată atunci, când toată lumea își organizează puterile de muncă?!

\*

Preoțimea din mitropolia noastră s'a asociat și acum se organizează pe urma hotărârilor Congresului preoțesc dela Sibiu, punând în fruntea Asociației sale duhul și numele celui mai mare ierarh, pe care l-am avut din coaci de Carpați — numele lui Andrei Șaguna.

Asociația noastră urmărește scopul, de a accelera procesul de *spiritualizarea concepțiilor* obștești despre Dumnezeu, religie și Biserică, despre credință și viață, în mijlocul pornirilor materialiste și al desfrâului, cari stăpânesc azi mințile și inimile.

Vrem, ca opera aceasta, de a spiritualiza și moraliza viața clerului și a poporului de o potrivă, să o punem pe baze *intelectuale*, sporind învățătura bisericească, ca astfel apostolia românească să fructifice în senz creștinesc nu numai inimile, ci și mințile clerului și ale obștei credincioase, de o potrivă.

De sine înțeles: în cadrele Asociației noastre, *pe noi înșine* va trebui să ne formăm mai întâi în acest înțeles, edificându-ne și sprijinindu-ne reciproc în scopul acestei perfecționări, râvnind în aceeași vreme să dăm, prin munca noastră în afară, tot ceea ce se cuvine lui Dumnezeu și Neamului nostru românesc.

Incontestabil, deci, că organizația noastră urmărește și un lucru *frumos*, care are să fie decorul nostru ca ierarhie inferioară, dar tot atunci râvnește și către un lucru *bun* sau de folos obștesc.

La temelia organizației noastre stă dictonul sfântului Pavel apostolul neamurilor: „Așa să ne socotească pre noi oamenii, ca pe niște slugitori ai lui Hristos și chivernisitori ai tainelor lui Dumnezeu” (I. Cor. IV. 1). Dar, fiindcă suntem și preoți ai unei Biserici naționale, în aceeași măsură vom pune preț și pe interesele de existență și de fericită dezvoltare ale Neamului nostru. De aceea, dacă „mare câștig este credința cea bună”, cum ne învață acelaș apostol (I. Tim. VI. 6), în ochii nostri evanghelia unui naționalism, curat și productiv, va avea acelaș preț cu evanghelia ortodoxiei noastre.

În acest înțeles dorim noi să întrupăm în cadrele organizației noastre și în sânul Neamului nostru scurtul și cuprinzătorul cuvânt al protosinghelului Filaret Scriban

de odinioară, că „clirosul (preoțimea) este sufletul unui popor!”

\*

(Va urma.)

## Apunerea pocăitismului.

Unul dintre mijloacele cele mai puternice ale fostului guvern maghiar, de a maghiariza oropsitul popor român de sub stăpânirea sa, a fost și răspândirea *sectei pocăiților* în sânul poporului nostru. Secta aceasta de oameni rătăciți și descreierați care propovăduia necinstirea crucii Mântuitorului nostru Isus Cristos, și își bătea joc în modul cel mai josnic de păstorii bisericii, a prins rădăcini puternice în mijlocul poporului român de dincoace de Carpați, înveninând tot mai tare sufletele poporului dela țară.

Prin desbinarea credincioșilor dela credința și biserica strămoșească a crezut fostul guvern ungar, că-si va ajunge scopul, știind prea bine, că în biserica strămoșească ne zace puterea de a ne susține ca popor român sub stăpânire străină. A venit acest guvern dușmănos nouă și a recunoscut secta aceasta, asigurându-i toate drepturile, pentru că știa, că „pocăitul” nu-și va trimite copilul în școala română, fiindcă în această școală trebuia să-și facă cruce și să învețe legea românească, ci la școala maghiară de stat. Așa s'a și întâmplat. Ba ce-e mai mult, în multe comune d. e. chiar și în comuna noastră, cu ajutorul pocăiților pe banii comunei, s'a înființat școală maghiară de stat, pentruca să aibă pocăiții unde-și trimite copiii la școală, căci comuna noastră e pur românească.

În toate cazurile ei erau cei mai mari aderenți și răspânditori a orice fel de idei, isvorite din capul celor ce conduceau destinele fostului regat ungar. De când și-a luat secta aceasta începutul, an de an, zi de zi, tot mai tare învenină sufletele credincioșilor.

Prin acest mijloc de maghiarizare a statului, s'a pus în cursul vremii o stavilă puternică între credincioși și păstori. Credința strămoșească din sufletele multor credincioși a început mereu a se clătina, și au devenit indiferenți față de biserică și față de păstor. La toate aceste triste rezultate ne-a adus modul vitreg de guvernare a fostului guvern maghiar.

Influența reafăcătoare a acestei secte o observăm cu toții astăzi, când de Dzeu binecuvântata armată a gloriosului nostru

rege Ferdinand I-ul, a intrat și prin cătunele noastre. Azi vedem sufletele curate ale unui popor ce s'a dezvoltat într'o țară liberă și vedem contrariul la sufletele crescute într'o țară a robiei și a jobăgiei sufletești. Despre tristele rezultate ale pocăitismului, ne-am putut convinge mai ales în vremurile grele, ce le-am trăit aici la granița românismului. „Pocăiți“ în cea mai mare parte au fost aceia, cari au dat mână de ajutor dușmanilor noștri de a ne nimici. Ideile bolșeviste și comuniste, ei le-au primit și răspândit cu zel și fanatism, cari idei nu ar fi prins rădăcini întrânșii, dacă nu ar fi fost rău educați, dacă nu ar fi fost sădit de vr'o 20--30 de ani în ei sămânța duhului rău. Ei au format sfatul muncitoresc în comunele noastre. Ei au comunizat averea bisericeii ort. rom. din comună, ei strigau și strigă încontinuu în contra bisericeii, crucei și păstorilor sufletești, prin ce ademenesc și pe unii dintre credincioși la asemenea fapte. Ei propagă prin adunarea lor imoralitatea între oameni.

Iar acum când ne vedem visul și idealul de mii de ani intrupat, să ne uităm în jurul nostru și să cercetăm ce avem de făcut. Sămânța rea ce este în mijlocul nostru să o curățim și să o îndreptăm.

Am scris aceste rânduri, pentru că în aceste vremuri de mari prefaceri și a clădirii unei țări noi, să privim și să examinăm și dreptul la existență a acestei secte. Ar fi deci de dorit ca forurile noastre bisericești să intervie la locurile competente, pentru ca prin lege să se șteargă această sectă păcătoasă din țara nouă. Să apună și ea deodată cu apunerea acelor, cari i-au dat putere și sprijin de a se înființa și susține, pentru că o țară nu poate prospera dacă cetățenii ei nu vor avea o lege un suflet și un ideal.

Bujor N. Poliș.

## Adunarea Asociațiunii preoțimeii noastre.

Martți, în 20 August (2 Sept.) s'a ținut adunarea de constituire a secției Arad a Asociațiunii „Andrei Șaguna“ a clerului nostru ortodox român.

Conform programului publicat, dimineața s'a oficiat în biserică catodală Sf. liturghie și Chemarea Duhului Sf., prin P. S. Sa părintele nostru episcop Ioan, asistat de protopopii: Dr. Ciuhandu, M. Păcățian, Tr. Vățian, preotul Petru Marșieu și diaconii: Dr. L. Iacob și I. Cioara. La pricească păr. Iancu Ștefănuț rostește o predică bogată în idei și sentimente.

Adunarea s'a ținut în sala cea mare a palatului județean. Între ovațiile și urările vii alor 200 preoți prezenți își fac intrarea în sală P. S. Sa părintele episcop Ioan, ministru V. Goldiș, generalul Glodeanu și prefectul I. Marșieu. Preoțimea bisericeii sârbești e reprezentată prin C. Sa părintele egumen și administrator al parohiei sârbești din Arad Ștefan Ilkici.

Adunarea o deschide președintele secției, părintele protoiereu Dr. Gh. Ciuhandu. Arată, că clerul bisericeii noastre s'a organizat și asociat pentru a spiritualiza viața noastră bisericească. Asociația clerului nu are tendințe separatice. Trecutul nostru ca biserică eschide clericalismul și preoțimea va rămâne și în viitor aderentă partidului național român. Salută oaspeții și încheie aducând omagii M. L. L. Regelui și Reginei și armatei române.

După discursul de deschidere iau cuvântul și salută adunarea: P. S. Sa părintele episcop diecezan Ioan I. Papp, dl ministru Vasile Goldiș, dl general Glodeanu, prefectul Dr. Marșieu și reprezentantul și președintele Reuniunii învățătorilor dl Iuliu Groșorean, cărora le mulțamește părintele protopop al Halmagiului C. Lazar.

La propunerea președintelui se hotărăște trimiterea de telegrame omagii M. S. Regelui, dlui prim-ministru Brătianu, dlui Dr. Maniu, președintele Consiliului dirigent și marelui dascăl și apostol al neamului, dl N. Iorga și se aclamă de președinte de onoare al adunării P. S. Sa părintele nostru episcop Ioan.

Ia apoi cuvântul delegatul și secretarul comitetului central, dl Dr. Nicolae Bălan. Într'un expozeu temeinic, clar și subliniat adeseori de aplauzele celor prezenți expune istoricul înființării Asociațiunii clerului ort. român din Ardeal, Bănat și părțile ungurene, lucrările și hotărârile luate la congresul preoțimeii: Unificarea bisericilor de pe teritoriul României-Mari.

Nu mai o biserică liberă și autonomă poate să-și îndeplinească misiunea sa bisericească și națională. Misiunea și apostolia duhovnicească și culturală a preoțimeii în viitor.

Propaganda religioasă, educația clerului, organizarea institutelor teologice, înființarea unei facultăți la universitatea din Cluj. Concentrarea seminariilor actuale într'un singur seminar central. Cvalificarea clerului pastoral prin concentrarea lui într'o asociație a clerului, aranjarea de cursuri, edarea unei biblioteci religioase și întreținerea unor legături sufletești cu celelalte biserici. Școala confesională, Raportul dintre biserică și stat, preotul în viața politică. Situația materială a clerului. Zidirea de case parohiale. Chestia căsătoriei a doua a preoților. Primul congres al preoților, ținut în Sibiu, a fost încoronat cu succes. Expune apoi organizația Asociațiunii.

Terminându-și dl Bălan frumosul său expozeu se face alegerea alor 5 membri în secția Arad a Asociației în persoana d-ilor: Dr. L. Iacob profesor, Tr. Vățian protopop, Iancu Ștefănuț, Aurel Papp și Vasile Roman preoți.

La orele 1 și jumătate s'a luat prânz comun la Otelul Crucea-Albă. S'a toastat pentru M. Sa Regele, P. S. Sa, dl general Glodeanu și armată, pentru președintele Dr. Gh. Ciuhandu și reprezentanții și delegații institutelor culturale.

În ședința de după amiază s'a făcut înscrierea membrilor, s'a discutat și s'a luat hotărâre în fața alegerilor pentru constituanta.

## INFORMAȚIUNI.

**Deschiderea școlilor.** Consiliul Dirigent din Sibiu, a dispus, că în toate școlile, cari aparțin revizoratului școlar din Arad, prelegerile să se înceapă la 1 Octombrie a. c.

**Hirotonire.** Dl Dr. Nicolae Bălan, distinsul profesor al „Seminariului Andreian“ din Sibiu, a primit Luni, în 19 August (1 Sept.) a. c., darul preoției prin punerea mâinilor P. S. Sale părintelui nostru episcop Ioan. Felicităm sincer din acest prilej pe zelosul muncitor în ogorul culturi noastre naționale și a vieții noastre bisericești.

**Apel către onor. membri ai „Asociațiunii.“** Neputând reclama între împrejurările excepționale prezente, taxele dela on. membri ai instituțiunii noastre, în modul obișnuit înainte de război, rugăm pe onor. membri de toate categoriile: fundatori, pe viață și ordinari, să binevoiască a-și achita — prin mandat postal — taxa restantă pe an. crt., precum și pe anii precedenți. Insistăm, mai ales, — pentru trimiterea taxei direct la *Cassa Asociațiunii* (Sibiu, str. Șaguna Nr. 6), — la dnii membri din despărțămintele, în care nu s'au luat încă dispoziții pentru ținerea adunării cercuale, sau dacă aceasta s'a ținut, membrii respectivi nu s'ar fi achitat taxa la cassa despărțământului. Stăm în preajma adunării generale, care sperăm că va fi una din cele mai mărețe din câte a ținut „Asociațiunea“ și cum de altfel se și cuvine să fie prima adunare, în România întregită, a celei mai mari și mai vechi societăți culturale a românilor din Ardeal, și celelalte regiuni locuite de poporul nostru din fosta Ungarie. Sperăm că, în vederea acestei adunări generale și a reorganizării ce se impune „Asociațiunii“ în urma nouălor împrejurări, toți on. membri vor trimite mica contribuție ce li se cere, și pe care din orice cauze, nu ar fi putut-o achita în anii din urmă. Sibiu, în 18 Aug. 1919.  
*Biroul „Asociațiunii“.*

## PARTEA OFICIALĂ.

### Concurs.

1311—1919.

Prin aceasta se publică concurs pentru îndeplinirea definitivă a postului de director la institutul teologic-pedagogic ort. rom. din Arad împreună cu o catedră profesorală.

Beneficiul împreună cu acest post va consta din salariul, cvincvenalele și banii de cortel, ce se vor fixa pentru alte institute similare, conform anilor de serviciu computabili cu ocaziunea așezării în clasa și gradația de salarizare, la care cel ales va avea drept conform orânduirilor mai nouă. Și totodată se pune în prospect ajutoarele obișnuite, conform condițiilor familiare de ținut în seamă ale celui ce va fi ales.

Acest beneficiu se va asigura din recursele diecezei și din ajutorul întregitor dela Consiliul Dirigent Român.

Recursele sunt a se adresa Consistorului ort. rom. din Arad în termen de 30 zile socotit dela prima publicare a concursului în organul oficial al diecezei.

Dela concurenți se cere să prezinte următoarele documente:

1. Extras de botez din matricula bisericească, spre a dovedi, că sunt români de religie ortodoxă.
2. Atestat, că este Dr. în teologie și are atestat de cvalificațiune de clasa primă.
3. Atestat de serviciu dela autoritatea imediat superioară pentru cazul, că concurentul ar fi funcționat deja și până aci ca profesor la vr'un institut de învățământ ori în altă calitate.
4. Eventuale dovezi despre activitatea literară a concurentului.
5. Autobiografia, prescurt.

Arad, din ședința cons. dela 22 August (4 Sept.) 1919.

Consistorul ort. român din Arad.

— □ —

1—3

Petru îndeplinirea postului de învățător dela școala gr. or. română din comuna Forău, se escrie concurs, cu termen de alegere de 30 zile dela prima publicare în organul oficios diecezan.

Venitele sunt: 1. Bani gata dela parohie 600 cor. 2. Stolele îndatinate. 3. Locuință în natură. Întregire dela stat.

Alesul va avea să provadă și cantoratul în și afară de biserică.

Reflectanții își vor înainta petițiile P. O. oficiului protopopesc al Beiușului, conform Regulamentului.

Dat în Forău la 10 August 1919.

Nicolae Pautiș m. p. not. cons. parohial.  
Ioan Catone preș. cons. parohial.

În conțelegere cu mine: Petru E. Paph, inspector școlar conf. al Beiușului.

— □ —

1—3

Pentru îndeplinirea definitivă a postului de învățător la școala conf. gr. or. română din Becicherecul-mic protopresbiteratul Timișoara prin aceasta se escrie în înțelesul concluzului Ven. Consistor Nr. 2370/918 concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în organul diecezan „Biserica și Școala“.

Beneficiul împreună cu acest post este următorul: 1. Salar dela comuna bisericească 633 cor.; diferența dela aceasta sumă în sus este asigurată prin ajutor de stat. 2. Pentru conferență 20 cor. 3. Pentru scripturistici 10 cor. 4. Locuința corăspunzătoare în natură (2 odăi, culină, cămară) și grădina dela intravilanul școlii. 5. De curățirea internă a cvartirului inv. se va îngrijii învățătoarea aleasă, iar de curățirea esternă a întregului edificiu școlar precum și de curățirea și încălzirea salei de învățământ se vor îngrijii susținătorii de școală. 6. Totasemenea susținătorii de școală se vor îngrijii și de prevederea cantoratului în biserică, — în școală însă va avea să propună cântarea învățătoarea aleasă, care totodată se obligă a propune regulat și lucrul de mână fără altă remunerațiune.

Recursele adresate com. par. din Becicherecul-mic și ajustate cu: a) cu estras din matricula botezaților, b) certificat de apartinență, diploma de învățător și eventualele atestate despre serviciul prestat până acum, sunt a se înainta în termenul concursual Prea On. oficiu protopresbiterat gr. ort. rom. al Timișorii, iar reflectantele sunt poftite a se prezentă în careva Duminecă

ori sărbătoare în sfta biserică din Becicherec spre a face cunoștință cu poporul.

**Comitetul parohial.**

În conțelegere cu: *Ioan Oprea*, protopresbiter, inspector conf. de școale.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului **învățătoresc** vacant din **Șag** (Temesság) protopopiatul Timișoara, devenit vacant prin strămutarea învățătorului Antoniu Nevrinceanu, se descrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicarea în organul diecezan „Biserica și Școala”.

Aenitele sunt: Salar de 1200 cor. pentru învățător începător respective salariul corespunzător anilor de serviciu computabili. 400 cor. ajutor de răsboiu pe durata acestuia. — Cvarțir liber cu 2 odăi și grădina corăspunzătoare. Pentru conferință și scripturistică câte 20 cor. de tot 40 cor. și în fine pentru conducerea corului vocal pe 4 voci va primi anual un onorar de 200 coroane.

Alesul învățător va avea îndatorirea ca să provadă și cantoratul și să conducă elevii în toată Dumineca și sărbătoare în sfânta biserică și să instruiască și să cânte cu dânsii răspunsurile sfintei liturghii fără altă remunerație.

Doritorii de a ocupa acest post sunt poștiți ași înaintă în termenul concursual documentele lor original (extras de botez, atestat de școalele medii, diploma învățătorescă, atestat de apartinență, atestat de față cu îndatoririle sale față cu miliția și în fine eventualele atestate de serviciu) însoțite de un petit adresat comitetului parohial din Șag, la Preaonoratul Oficiu protopopesc tractual din Timișoara și să se prezinte în vr-o Duminecă sau sărbătoare în sfânta biserică din Șag spre ași arată desteritatea în cântare și tipic.

Șag din ședința com. par. ținută la 7/20 Oct. 1918.

*George Rusu*, m. p. președinte al com. par. *Nicolae Savii* con. p. notar ad-hoc.

În conțelegere cu: *Ioan Oprea*, protopop.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea stațiunii învățătoresci cantorale dela școala confesională ort. rom. din **Prăjești**, protopresbiteratul **Butoni**, se descrie concurs cu termen de **15 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala” pe lângă următoarele beneficii:

1. Salar fundamental în bani gata 300 cor. plătiți anticipativ în rate 3 lunare.
2. Venite cantorale 10 cor.
3. 9 jug. cat. pământ învățătoresc și dreptul de pășunat, după care darea are să-o solvească alesul învățător.
4. 9 hl. 60 l. bucate jumătate grâu, jumătate cucuruz.
5. 60 l. fasole.
6. 16 metrii lemne aduse acasă la învățător, din cari are a-se încălzi și sala de învățământ.
7. Pentru conferința inv. 20 cor.
8. Pentru scripturistică inv. 10 cor.
9. Ajutorul de stat se va cere dela statul român.
10. Locuință în natură (2 chilii, cuină și cămară) și grădina pentru legume.

Alesul va prevedea și cantoratul în și afară de biserică, având a conduce elevii la sf. biserică în Dumineci și sărbători.

Recurenții au a-se prezenta la sf. biserică în termenul concursual spre a-și arată desteritatea în cântare și tipic.

Dat în ședința comitetului parohial, ținut la 4/17 August 1919.

*Sabin Stefea*, președ. com. par. *Terentie Codrean*, not. com. par.

În conțelegere cu: *F. Roxin*, ppt. insp. școl.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea postului de paroh, ramas vacant de reposatul paroh **Cornel Popescu** dela parohia de clasa primă din **Șimand** (Șimandul de jos) se descrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în foaia oficială „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt: 1. Două sesiuni parohiale de circa 104 jughere mici pământ arător. 2. Două intravilane. 3. Două optășii extravilane 1900 stăngeni □. 4. După moartea vād. Maria Stana, casa parohială a fundațiunii preot. Augustin Beleş, când însă un intravilan va trece în folosința bisericeii cu scop de a suportă cheltuelile susținerii casei par. 5. Congrua, pentru care

parohia nu ia nici o garanță. Se observă, că dintre cele două sesiuni cu tot ce le aparțin, una formează beneficiu parohial preotesc iar cealaltă este dată ca răscumpărare a birului și stolelor legale. Văduvei preotese și orfanilor le rămâne asigurat dreptul de folosință a jumătății beneficiului pe un an întreg dela ziua reposării a parohului soț.

Alegându-l paroh are să supoarte toate dările, ce cad după beneficiul său, — și este îndatorat a catehiza fără nici un drept de remunerație dela parohie, la toate școalele din parohie.

Parohia fiind de clasa primă, dela recurenți se cere cvalificația prescrisă de Sinodul eparhial, în concluzul de sub Nr. 84 1910.

Recurenții înainte de a se prezenta naintea alegătorilor în sf. biserică din Șimand, au întâiu a dovedi protopopului concernent, că întrunesc toate condițiile din concurs, iar cei din alta dieceză vor dovedi și consământul Ven. Consistor la recursul lor.

Recursele ajustate cu documentele prescise și cu atestat despre serviciul prestat până acum, — adresate comitetului par. din Șimand, — se vor substerne subscrișului protopop în **Chișineu** (Kisjenő) jud. Arad. Recurenții pe lângă observarea § 33 din Regl. par. au a se prezenta în vr-o Duminecă ori sărbătoare în sf. biserică din Șimand, spre a-și arată dexteritatea în cântarea bis. oratorie și rituale.

Șimand la 7/20 Iulie 1919.

**Comitetul parohial.**

În conțelegere cu *Dr. Dimitrie Barbu* protopop tractual.

—□—

1—3

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. III, din **Corbești** (Holoszeg) să publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala”.

Emolumentele sunt următoarele:

1. Casa parohială cu grădina. Având datorință comuna bis. a să îngrijă de supraedificate la casa parohială.
2. 10 jughere de pământ arător după care darea o va plăti preotul.
3. Birul dela fiecare casa 15 lit. de cucuruz sfărîmat.
4. Dela fiecare casă (1) ună zi de lucru. Plugarii cu plugul, iar zilerii cu mână.
5. Stolele legale.
6. Intregirea dela stat.
7. Catehizarea preotul o va face fără altă remunerație. Competenții să-și înainteze petițiile P. O. Of. ppesc gr. or. rom. al Beiușului, conform regulamentului. Tot odată reflectanții să se prezinte la sf. biserică pentru a-și arată desteritatea în cântare și tipic.

Dat la 17 Febr. (2 Martie) 1919 în ședința com. paroh. din Corbești.

**Comitetul parohial.**

În conțelegere cu mine: *Petru E. Paph*, protopopul Beiușului.

—□—

1—3

Nr. 1403—1919.

Pentru deplinirea postului învățătoresc dela **școala de aplicație a preparandiei** noastre confesionale se publică prin aceasta concurs, care expiră la **ziua de 7/20 Septembrie a. c.**

Dela recurenți se cere să prezinte:

1. *Extras de botez* din matricula bisericească, spre a dovedi că e român de religiunea ortodoxă;
2. *Diploma învățătorescă* sau și alte legitimații de studiu, ce le-ar mai avea;
3. *Atestat de serviciu* (dacă a mai servit) dela superioritatea imediată.
4. Eventuale dovezi despre activitatea literară
5. Autobiografia pe scurt.

**Beneficiul** pentru postul de sub întrebare se va statori în cadrele dispozițiilor mai nouă și ale anilor eventualului serviciu anterior, dacă acela va fi computabil, rămânând ca cel ales să beneficieze și de obișnuitele adause și ajutoare conform condițiilor sale personale și familiare de ținut în seamă.

Arad, 17/30 August 1919.

**Consistorul eparhial.**

2—3

—□—

Pentru îndeplinirea unui post de învățător-cantor la școala populară confesională ort. română din **Pecica-română** (județul Arad), se excrie concurs cu termen de **30 de zile** dela prima publicare în foaia „Biserica și Școala”, cu următoarea dotațiune anuală: 1. Salarul cerut de art. de lege XVI. din 1913 în consonanță cu anii de serviciu ai alesului. 2. Cvarțir corăspunzător și

grădina: 3. Taxa ștolară uzuată la înmormântări și alte servicii. 4. Pentru scripturistică 40 cor. 5. Pentru conferință învățătorescă 40 cor. 6. Pentru curatorat 200 cor. 7. Un prund (grădina) pentru legume. 8. Pentru înființarea și conducerea corului vocal bisericesc pe 4 voci va primi un onorar de 500 cor. anual pe timpul cât va satisface acestei datorii impuse alesului învățător. De lemne pentru încălzitul salei de învățământ se va îngrija comuna bisericească.

Învățătorul ales va avea să implinească următoarele îndatoriri: 1. Va cercetă regulat s. biserică cu elevii săi pe cari îi va instrui să cânte răspunsurile liturgice, fără altă remunerațiune. 2. Va ținea o strană la cântare. 3. Va ținea școala de repetiție cu elevii încredințați conducerii sale. 4. Va ținea clasele, cari i-se vor încredința din partea conducătorilor școlari. 5. Va conduce socoțile bisericești, culturale și fundaționale — întrucât i-se vor încredința — în care caz va primi o remunerațiune separată.

Reflectanții sunt poștiți să-și înainteze în termenul indicat recursurile adresate comitetului parohial din Pecica-română, la adresa Preaonoratului oficiu protopresbiteral în Arad, având să aclude următoare documente în original: a) Extras de botez. b) diploma de învățător. c) Atestat de apartinență. d) Atestat de serviciu de până acuma. e) Atestate despre destoinicia în conducerea corului vocal.

Dela recurenți se cere, ca sub durată termenului concursual să se prezinte în vr-o Duminecă ori sărbătoare în s. biserică parohială din loc, spre a-și arată desteritatea în cântare și tipic.

Pecica-română, din ședința comitetului parohial ort. rom. ținută la 21 Iulie (3. Aug.) 1919.

În conțelegere cu: *Traian Vațian* m. p. protopresbiter, inspect. școl. confesional.

—□—

3—3

Nr. 1364—1919.

Pentru deplinirea catedrelor vacante dela școala normală (preparandia) ort. română din Arad, și anume pentru:

- I. *Catedra de limba și literatura română*,
- II. *Catedra de științele pedagogice*;
- III. *Catedra de istorie, geografie și constituție*,
- IV. *Catedra de matematică și fizică* — se publică concurs, care expiră la **3/16 Septembrie a. c.**

Dela recurenți se cere să prezinte următoarele documente și dovezi:

1. Extras de botez din matricula bisericească, spre a dovedi că sunt români de religiunea ortodoxă.
2. Atestat despre cvalificația de specialitate pentru școale secundare sau cel puțin cvalificația dela pedagogiu superior.
3. Atestat de serviciu, dela autoritatea imediat superioară, dacă a mai fost în funcție didactică.
4. Eventualele dovezi despre activitatea literară.
5. Autobiografia, pe scurt.

Întrucât unul sau altul recurent nu ar avea momentan atestatul despre cvalificația cerută prin concurs, îl poate prezenta acest document cel mult în alte 8 zile dela expirarea concursului de față, ceace să se noteze în cererea de concurs.

**Beneficiul**, ce se pune în prospect celor ce eventual vor fi aleși, va constă din salariul, cvincvenalele și banii de cortel, ce se vor fixa pentru alte instituite similare, conform anilor de serviciu computabili, cu ocaziunea așezării în clasa și gradația de salarizare, la care cel ales va avea drept conform orânduirilor mai nouă. Și, tot odată, se pun în prospect ajutoarele obișnuite, conform condițiilor familiare de ținut în seamă ale celor ce vor fi aleși.

Acest beneficiu se va asigura din recursurile diecezei și din ajutorul întregitor dela Consiliul Dirigent Român.

Arad, din ședința cons. plenară dela 8/21 Aug. 1919.

**Consistorul ort. român din Arad.**

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea postului învățătoresc-cantorala dela școala ort. română din comuna **Husasău**, ppresbiteratul **Peștesului**, se publică concurs, cu termen de alegere pe **15/28 August 1919.**

Emolumente: 1. Locuință cu 2 chilii și cămară în localitatea școlii, un intravilan de 1/4 jugăr lângă școală. 2 240 cor. bani din repar-



ție pe popor. 3. Stolele cantorale îndatinat. 4. Opt jughere catastrale pământ arător și fâneațe. 5. Întregirea dotației dela Statul Român.

Doritorii de a ocupa acest post se avizează, că cererile de concurs, adresate comitetului parohial din Husasău, să-le înainteze P. on. oficiu ppsc în Tileagd, până cu 8 zile înainte de alegere, având a se prezenta, cu știrea pplui tractual în parohia, pentru a-și arată dexteritatea în cântare și tipic.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu: *Alexandru Munteanu*, protopresbiter, inspector școlar.

—□—

3—3

Pentru deplinirea parohiei vacante de cl. I., din **Micălaca**, se publică concurs cu termen de **30 zile**, computat dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala.”

Alesul va beneficia de

- Una sesie pământ,
- Birul legal în naturalii,
- Stole legale,
- Eventuala întregire de stat.

Alesul va beneficia de aceste venituri numai după trecerea unui an dela moartea preotului răposat Ioan Morariu, până atunci le va împărți cu văduva decedatului preot.

Alesul va suportă toate contribuțiile după venitele, ce le are.

Va catehiza în școlile parohiale fără altă remunerație.

Doritorii de a reflecta la acest post vor adresa recursurile lor comitetului parohial din **Micălaca**, ajustate cu documentele de calificare pentru parohii de clasa primă, conform concluzului sinodului eparhial Nr. 84/910, cu atestat despre eventualul serviciu prestat pe teren bisericesc ori școlar, au să le înainteze oficiului protopesc din Arad în termenul concursual, în care restimp pe lângă încunoștințarea prealabilă a protopresbiterului și dovedirea, că întrunesc toate condițiile concursului vor avea să se prezinte în s. biserică din loc spre a-și arată dexteritatea în rituale și oratorie.

Întrucât reflectanții vor fi din altă dieceză, vor avea să dovedească, că au consimțământul Consistorului respective al Episcopului diecezan.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu mine: *Traian Vașian* m. protopop.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea definitivă a parohiei vacante din **Chelmac (Maroseperjes)**, protopresbiteratul **Lipovei** în conformitate cu concluzul Ven. Consistor de sub Nr. 1022/919 prin aceasta se publică concurs cu termen **30 de zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala.” Emolumentele parohiei sunt: 1. Casă parohială cu grădină și supra edificatele recerute. 2. Una sesiune pământ constătătoare din 32 jughere pământ, din care jumătate pe ses, jumătate pe deal. 3. Birul legal. 4. Stolele legale. 5. Eventuala întregire dela stat Toate dările publice după beneficiul parohiei le solvește alesul, carele e îndatorat să catihizeze la școala confesională din loc, fără alta remunerație.

Parohia este de clasa I. dela recurenți se pretinde calificarea pretinsă prin concluzul Ven. Sinod eparhial de sub Nr. 84/1910 II/1. Se admit însă și concurenți de clasa a II/a și vor fi candidați dacă nu s'ar afla nici un concurent de clasa I/a.

Recursurile ajustate cu documentele recerute prin Regulamentul în vigoare, precum și cu atestat despre eventualul serviciu prestat până aci, și adresate Comitetului parohial din Chelmac, au a-se înaintă Prea On. oficiu protopesc gr. ort. rom. din Lipova (Lippa) în termenul concursual, sub durata căruia, reflectanții pe lângă observarea strictă a celor cuprinse în §-ul 33 din Reg. pentru parohii vor avea a-se prezenta în sf. biserică din Chelmac spre a-și arată dexteritatea în cele rituale și oratorie, dar numai după ce vor dovedi protopresbiterului tractual că posed calificarea prescrisă, iar cei din altă dieceză și aceea, că au înaltă încuviințare a Prea Sfinției Sale Domnului Episcop diecezan din Arad, să poată reflecta la aceasta parohie.

Chelmac, din ședința comitetului parohial ținută la 5/18 Maiu 1919.

*Comitetul parohial.*

În conțelegere cu *Fabriciu Manuila* protopresbiterul Lipovei.

—□—

3—3

Nr. 135. M.

Consistorul mitropolitan al bisericii ortodoxe române din **Transilvania, Banat** și părțile ungurene publică concurs pentru șapte (7) burse (stipendii) de câte 1000 (unamii) coroane din fundațiunea „Ioan și Maria Trandafil” și anume: două burse pentru tineri din arhidieceză, trei burse pentru tineri din dieceza Aradului și două burse pentru tineri din dieceza Caransebeșului.

Termenul de concurs se fixează pe **12 25 Septembrie 1919.**

Concurenții vor avea se alătura la petiții următoarele documente: 1. Extras din matricula botezaților, provăzut cu clauzula oficioasă, că recurentul și acum aparține bisericii ortodoxe române. 2. Certificat dela antistia comunală, vidimat și din partea oficiului parohial sau protopresbiterial, despre starea socială și materială a petentului, respective a părinților. 3. Testimoniu de pe anul școlar precedent cu nota generală „eminent,” pe temeiul căruia concurentul este îndreptățit a continua studiile pentru care cere stipendiu. Stipendiul se poate cere pentru continuarea studiilor la facultăți sau la alte institute mai înalte de învățământ secundare. 4. Concurenții sunt îndatorati a declara iămurit în petițiile ce vor înainta, dacă mai beneficiază de alt stipendiu sau ajutor, de unde și în ce sumă? 5. Concurenții, întrucât vor se urmeze studiile superioare la vre-o facultate teologică sau filozofică, sunt datori se alătura la petiție o declarație, că vor rămânea în serviciul bisericii cel puțin atâția ani, încâți au beneficiat de acest stipendiu.

Cererile sunt a se adresa și trimite până la termenul fixat Consistorului mitropolitau ortodox român în Sibiu.

Sibiu, din ședința plenară a Consistorului mitropolitan, ținută la 24 Iulie st. v. 1919.

*Consistorul mitropolitan.*

—□—

3—3

Pentru întregirea definitivă a postului de învățator dela școala confes. gr. or. română din **Drăgoești**, tractul **Belințului**, se scrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în „Biserica și Școala.”

Emolumentele împreunate cu acest post și garantate din partea comunei bisericești sunt: 1. În bani gata 345 coroane. 2. În naturalii 7 1/2 Hl. grâu și 6 Hl. cucuruz. 3. Pământ arător 2 1/2 jugăre. 4. Rețut de lemne pentru școală și învățator. 4 stânjeni. 5. Pentruscripturistica 20 coroane. 6. Pentru conferență, dacă participă, 20 cor. 7. Pentru adunarea generală, dacă participă, 20 cor. 8. Locuință în natură, cu grădină de 1/2 jugăr. 9. Dela înmormântări, unde e poftit, dela 2 cor. în sus, după starea omului.

Ce se mai cere după legile statului la întregirea salarului, până acuma s'a dat dela stat și sperăm că și pe viitor să va da.

Dările după pământul învățătoresc le va plăti învățatorul ales.

Petițiile instruate, conform legilor în vigoare, cu documentele prescrise, în original, și cu eventualul atestat de serviciu dela respectivii șefi tractuali, precum și declarația prescrisă cu privire la miliție, sunt a-se adresă comitetului parohial din Drăgoești, pe calea oficiului protopresbiterial gr. or. rom. din Belinț; iar petenții sunt poftiți să se prezenteze într-o Duminecă ori sârbătoare, în biserică din Drăgoești, spre a-și arată dexteritatea în cântare și tipic.

*Comitetul parohial.*

În înțelegere cu mine: *Gherasim Sârbu*, protopresbiter.

—□—

3—3

Nr. 413—1919.

Devenind vacant, prin abdicere, *postul de Directoară a internatului împreunat cu școala „Asociațiunii”*, se publică concurs pentru acest scop, cu următoarele condiții:

1. Concurențele să fie bune gospodine și cu îndemănare în menajul practic;
2. Să aibă, ca pregătire școlară, cel puțin școala civilă sau echivalentul acesteia;
3. Să fie trecută de 24 de ani;
4. Să aibă purtare morală neexceptionabilă;
5. Angajarea se face deocamdată pe un an de zile, cu o retribuție anuală de K 2400.— și un adaus de scumpete de 50%, împreună cu întreagă întreținerea în internat.

Reflectantele își vor înaintă petițiile, ajustate cu documentele necesare, *Comitetului cen-*

*tral al „Asociațiunii”*. (Sibiu, Nagyszeben, str. Șaguna Nr. 6), până la 25 August n. a. c.

Sibiu 6 August 1919.

A. *Bârseanu* prezident. *Romul Simu* secretar supl.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. a IIa. **Hinchiriș**, tractul ppsc **Vaşcău**, se scrie concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala” cu următoare dotațiune. 1. Casa parohială cu grădină de legumi și supraedificate. 2. Dela 190 numere de casă câte 15 litre cucuruz sfărmat. 3. Pământ parohial de 1/2 holdă și folosința cimiterului. 4. Stolele îndatinat, precum și eventuala întregire dela stat.

Cu consenzul meu *Adrian P. Deseanu* ppop.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea parohiei de cl. IIIa **Drăgănești** cu filia **Belegeni**, tractul ppsc, **Vaşcău** să publică concurs cu termen de alegere **30 zile** dela prima publicare în organul „Biserica și Școala” pe lângă următorul beneficiu: 1. Casă parohială cu grădină de legumi fără supraedificate. 2. Pământ extravilan 8 holde, darea după pământ cade în sarcina alesului. 3. Eventuale dotație dela stat.

B. din **Belegeni** cu biserică separat. 1. Dela 50 numere de casă, fiecare număr (1) una măsură cucuruz sfărmat. 2. Din ambele comune stola îndatinată.

Catehizarea o-va îndeplini alesul fără altă remunerație.

Reflectanții au să-și înainteze petitul oficiului ppsc în **Vaşcău** și a-se înfățișa poporului observând dispozițiile regulamentare.

*Comitetul parohial.*

Cu consenzul meu: *Adrian P. Deseanu* m. p. protopop.

—□—

3—3

Pentru îndeplinirea parohiei din **Cămpanii de sus, de jos și Sighiștel** să publică concurs cu termen de **30 zile** dela prima publicare în organul oficios „Biserica și Școala.” Emolumente: 1. Pământ parohial de 3 cubule și 2 vici. 2. Bir preotesc dela fiecare casă 15 litre cucuruz sfărmat. 3. Stolele în datinate. 4. Eventuala întregire a dotațiunei dela stat.

Alesul are să supoarte toate dările publice după venitul ce beneficiază.

Casă parohială nu este. Arândă locuinței preotului o va plăti comuna bisericească.

Recurenți au să se prezinte până la alegere în vre-o Duminecă ori sârbătoare la sf. Biserică spre-a servi ori cânta și cuvânta, facându-se cunoscuți poporului.

Recursurile adresate comitetului parohial cu documentele prescrise să-le înainteze oficiului protopesc gr. or. rom. în **Vaşcău**. *Gavril Popoviciu* preș. com. par. Cu consenzul meu: *Adrian P. Deseanu* m. p. ppop.

—□—

3—3

**Duplicat.**

Adam Petru Dragoș, născut la 8 Aprilie 1886 în comuna Hălmagiu, județul Arad, perzându-și originalul diplomei de învățator liberată în 3116 Iunie 1906, sub Nr. 4 P. M. 1906, i-s'a extradat cu datul de 19 August (1 Sept.) 1919. Nr. 2 P. 1919—20 duplicatul acelei diplome.

Diracțiunea institutului ped. teol. gr. or. român din Arad.

**Se caută Guvernante** pentru internatul de fete din Arad. Reflectantele să aibă cel puțin 4 clase civile. Preferite cari au vr'un curs oarecare. Termenul de prezentare între 15—30 Septembrie la internatul de fete strada Teleky 27—28.

1—3

Cenzurat: **Dr. Costa.**